2025年5月11日 星期日

版面/文灿 校对/潇潇

绿茵场上的足球之约

这是一次激情四溢的足球之约; 这是一场以足球名义的大聚会; 这是一场"青"字号好物的大亮相; 这是一场青海非物质文化遗产的展示大集;

这是一次展示地区城乡风貌、风土 人情、特色品牌、文化品牌和经济优势的 一次绝佳机遇……

第二届"大美青海·高原足球"超级 联赛(以下简称"青超联赛")5月10日在 西宁举行开幕式和揭幕战,这场被喻为 "离天最近的足球赛"在市民的殷殷期盼 中又一次精彩亮相了。

还未走进青海体育中心,远远就能看到身着特色服饰的市民们朝着同一个方向汇聚,大家脸上洋溢着抑制不住的笑容,彼此分享着对这场开幕式的期待。"去年的开幕式特别精彩,不知道今年又会带来什么惊喜!"一位带着孩子的妈妈兴奋地说道,身旁的小男孩也跟着欢呼雀跃,眼中满是好奇与期待。

踏入青海体育中心,现场早已是一片欢乐的海洋。一波又一波的人浪此起彼伏,欢呼声、呐喊声交织在一起,点燃了整个赛场的热情。市民们有序入场,对号落座后,随着暖场节目的开始,大家纷纷随着韵律摇摆起来,脸上的笑容愈发灿烂,在歌声与微笑中,尽情感受着这场属于青海人的足球之约。

开幕式以"五城共建"为主线,通过 大型文体演出和非遗展示,全方位展现 青海的生态之美、发展之力和文化之 韵。而这一次,观众们不仅是旁观者,更 是这场文化盛宴的深度参与者。

视听盛宴在万众期待中拉开帷幕。以雪域高原为背景的演出,通过艺术化的表达,生动呈现西宁打造"五个之城"的宏伟蓝图。当开篇《豹跃雪域》的音乐响起,矫健的"雪豹"在舞台上腾跃,台下的市民们瞬间被这充满力量感的表演所震撼,爆发出热烈的掌声。"太震撼了!这就是我们青海的活力与朝气!"一位年轻小伙激动地挥舞着手臂,大声喊道。

《智舞新潮》带来的充满科技感的舞蹈,让观众们眼前一亮,不少市民拿出手机记录下这精彩的瞬间,在社交媒体上分享着这份骄傲。"真没想到,我们青海也能有这么炫酷的表演,太赞了!"一位女孩兴奋地和身边的朋友说道。《绿色高原》以柔美的自然意象,诠释"中华水塔"的生态价值。"青海的美,真的是独一无二!"一位游客激动地说,"这次来青海,不仅能看到精彩的足球赛,还能欣赏到这么美的演出,太值了!"

压轴篇章《同梦青超》将气氛推向 高潮。各民族演员共同演绎,展现出 青海民族团结、文化繁荣的生动图 景。现场的市民们被这和谐美好的氛 围所感染,纷纷跟着音乐的节奏鼓掌、 欢呼。

场内热闹,场外同样精彩! 花儿演唱、器乐演奏、男声独唱、民族服饰秀等表演节目吸引众多市民参与。

非遗文创展示区同样人气爆棚。观众们穿梭其中,品尝着大通老酸奶等特色美食,感受着舌尖上的青海;观赏银铜器制作及鎏金技艺展示,惊叹于匠人们的精湛手艺;体验剪纸、刺绣、堆绣等传统工艺,亲手制作属于自己的纪念品;欣赏着皮影戏的精彩表演,仿佛穿越回了过去的时光。"这些非遗项目太有意思了,让我更了解我们青海的文化了。"一位小朋友举着自己刚做好的剪纸,开心地向父母展示。

随着开幕式的结束,市民们依然沉浸在这场精彩的文化体育盛宴中,久久不愿离去。大家纷纷表示,这场开幕式不仅是一场演出,更是青海向世界展示自己的一张亮丽名片。"期待接下来的比赛,希望我们青海越来越好!"

(记者 张艳艳)

绿茵燃情 高原放歌

一第二届"大美青海·高原足球"超级联赛开幕式侧记



五月的西宁,丁香绽放,花香四溢。夏都西宁·雪豹之都·丁香之城的绿茵场上,一场 足球盛宴——第二届"大美青海·高原足球" 超级联赛开幕式盛大开幕。

绿菌风、高原情、歌如海、舞似潮……六 州两市齐聚一堂,以足球之名共赴一场体育 的盛会、共享一台文化的盛宴。

14时,当国旗护卫队及青超LOGO旗、 吉祥物旗率先入场时,现场观众的目光瞬间 被吸引。大家不自觉地挺直了腰板,随着整 齐划一的步伐,心中的自豪感油然而生。

緊接着,红旗方阵步伐铿锵走来,猎猎红旗如燃烧的火焰,点燃了赛场每一个人的激情。人群中,欢呼声、鼓掌声此起彼伏,有年轻小伙高喊:"这气势,太带劲了!"竞赛裁判人员方队昂首阔步而来,68名裁判有各类高级别赛事的丰富经验,让观众们对比赛的公

正性充满信任。"有这样专业的裁判,这比赛 肯定公平公正,能好好看一场精彩对决了! 一位球迷兴奋地和身边人讨论着。各参赛队 伍的入场更是将现场气氛推向一个又一个高 潮。贵州"村超"小丹江队,这支由学生、教 师、公务员等各行各业精英组成的队伍,虽成 立时间不长,却带着满满的诚意和热情。观 众们用热烈的掌声欢迎远方来的贵州客人。 青海湖小浪花青少年女子足球队登场时,全 场爆发出热烈的欢呼。30名平均年龄仅13 岁的青少年,眼神中透着坚定与自信。看着 这些雪域高原绽放的铿锵玫瑰,一位母亲感 慨道:"这些孩子们太了不起了,小小年纪就 有这样的勇气和担当,未来可期!"海东青海 拉面队带着河湟谷地的灵气与韧劲走来,彩 陶故里·拉面之乡·青绣之源·最美海东,这支 由河湟谷地孕育的足球队昂首入场;海北祁 连山藏羊队手持五色哈达,展示着"五彩福地梦幻海北"的魅力;海南龙羊队以龙羊峡为名,彰显着坚韧不拔的意志……每一支队伍都承载着家乡的特色与希望,观众们为他们欢呼,为他们加油,现场成了欢乐的海洋。最让市民们惊喜的是奖品方队。当得知奖品全部由绿色有机农畜产品组成时,大家纷纷竖起大拇指。"牦牛、藏羊、青稞……这些可都是咱青海的宝贝,用它们当奖品,既实在又有意义,太棒了!"一位头发花白的大爷笑得合不拢嘴。

开幕式文艺演出同样精彩纷呈。《豹跃夏 都》展现出雪豹之都支柱产业崛起的磅礴气 势,演员们充满力量的舞蹈,让观众仿佛看到 了高原上雪豹的矫健英姿;《青·辽·足球缘》和 《舞动未来》中,辽宁足协带来的动感舞蹈,诠 释着青海与辽宁在足球领域的深厚情谊,也展 现出青海在创新之路上的激情与活力:《丁香 之夏》《绿色江源》《同梦青超》等节目,从不同 角度展示了西宁开放包容的城市气质、对生态 保护的坚定决心以及各民族和谐发展的繁荣 景象。特别是青绣环节,当青海省刺绣行业协 会青绣总部的绣娘们身着精美服饰款款走来 时,全场响起热烈的掌声。那细腻的针法、明 艳的色彩,让观众们近距离感受到了青绣这一 非物质文化遗产的独特魅力。 一位年轻姑娘 目不转睛地看着,感叹道:"原来我们青海的非 遗这么美,一针一线都是故事啊!""这场开幕 式太精彩了,足球、文化、美景全有了,咱青海 越来越有活力了!""是啊,看得我热血沸腾,等 会儿的比赛肯定更精彩!"开幕式结束后,市民 们意犹未尽,满心期待着接下来的足球赛事

在这片充满激情与活力的绿茵场上,足球不仅是一项运动,更成为连接高原人民情感、展示青海魅力的纽带,点燃了每一个人心中对这片土地的热爱与自豪。 (记者 张艳艳)

范志毅代表"青超"出场奉献绝美助攻

本报讯(记者 全华山)而立之夏,青海高原迎来了一场备受瞩目的足球盛宴。5月10日,第二届"大美青海·高原足球"超级联赛(以下简称"青超联赛")揭幕战在青海体育中心盛大开启,比赛在青海"青超"联队和贵州"村超"小丹江队之间展开。青超联赛推广大使、前国脚范志毅以5号球员的身份代表"青超"联队登场亮相,并在比赛中贡献助攻,成为全场焦点。

当日,青海体育中心人声鼎沸,座无虚席。范志毅携奥运冠军切阳什姐共同为揭幕战开球,瞬间点燃了现场的热烈气氛。当范志毅身着5号球衣踏上赛场的那一刻,球迷们的欢呼声此起彼伏,他的一举一动都牵动着在场观众的心。

比赛伊始,范志毅在中后卫位置上严防 死守,凭借丰富的经验和出色的防守能力,多次瓦解对手的进攻。然而,比赛的前半段, "青超"联队在进攻端略显不顺,小丹江队在 "青超"联队禁区内制造了一粒点球并成功命中,"青超"联队在主场以0:1暂时落后。

面对困境,范志毅果断调整战术位置,主动前移参与进攻,积极在前腰位置上组织进攻。在一次带球过程中,他被对方球员踢到,为"青超"联队赢得了一次前场右侧任意球的机会。经过简单的战术布置后,范志毅亲自操刀主罚,他用右脚开出皮球,皮球如精准制导的导弹般飞向球门方向,争抢前点的队友从防守对手身后轻松将球顶进球门,成功扳平比分。这一精彩助攻瞬间点燃了全场观众

的热情,"青超"联队士气大振。

比赛中,范志毅在场上始终发挥着核心作用,他不时挥手指挥其他球员,凭借出色的足球技术和战术素养,为队友们指明方向,展现出了一名前国脚的卓越风采,让在场的年轻球员们受益匪浅。

两队经过九十分钟的激烈角逐,青海"青超"联队最终以4:2的比分击败了贵州"村超"小丹江队,赢得了一场酣畅淋漓的胜利。这场胜利不仅为青超联赛揭幕战画上了一个完美的句号,也为整个联赛的未来发展注入了强大的信心和动力。

青超联赛正式比赛将于5月17日拉开帷幕,让我们共同期待在这片激情的赛场上,有更多的精彩瞬间和难忘的回忆。

赛场见闻:美食、文创、赛事在这里激情碰撞

雪豹掐丝画、雪豹皮绣、雪豹藏毯……雪 豹元素满满!

酸奶、甜醅、牛肉干……这是一场空手走不出的美食盛宴!

剪纸、皮影、青铜器制作及鎏金技艺展示……传统文化与现代赛事在这里激情碰撞!

"以前只知道来看球,现在发现外围市集同样精彩,非遗、美食、农产品,逛一圈能把青海的宝贝全带走。"游客张琳说。非遗展示、舞蹈表演、特色摊位……距离第二届"大美青海·高原足球"超级联赛(以下简称"青超联赛")开幕式还有数小时,但外围的市集已经熙熙攘攘,热闹非凡。市民游客手提特色产品和美食,在各个摊位间流连忘返。

不远处,一个人头攒动的摊位吸引了记者注意。"乡村小善善"是本地网络达人,在两个平台上拥有近20万粉丝。她这次带来了手工

粉条、油饼和炉馍馍。"纯手工制作的炉馍馍卖得特别好,3000个已经剩下不到500个,油饼最先卖完,已经没有了。"她指着两个空箱子说,"这是我第一次参加线下展销会,没想到有这么多人,卖得这么快,很惊喜!借助青超联赛让我们有机会走出'小圈子',把家乡的好东西带给更多人。"对本土企业源武黑鸭来说,这样的体验也是第一次。"我们立足于本地研发,致力于推出更符合青海人口味的美食。今天,我们带来了品类丰富的产品,深受消费者喜爱。截至目前,已实现数千元的营业额。很感谢政府提供的这种机会,能够让我们的品牌被更多人熟知。希望以后能有更多机会参与。"球赛的热烈氛围与独特的西北风味相得益彰,负责人王鹏飞对自己的产品充满了信心。

负责人王鹏飞对自己的产品充满了信心。 在河湟刺绣展台前,各种刺绣香包五彩 斑斓。市级非遗传承人毛跟兄表示:"端午节 快到了,我们准备了大量香包。在不同节日

会推出不同产品,比如腊月结婚旺季就做鞋

垫,平时也会制作手机链,车挂等产品。"她的展台上,传统莲花纹样与哪吒等卡通形象的刺绣品并列摆放,"老年人喜欢传统样式,年轻人和孩子更青睐新颖设计,我们通过创新让非遗技艺贴近生活。虽然没有线下门店,但借助赛事展销,河湟刺绣被越来越多人知晓,也找到了一条非遗传承和致富的新路。"

展区另一侧,草莓大赛的摊位前聚集了不少试吃的市民。大学生刘同学尝了一口白草莓"梦之瑶",忍不住赞叹:"以前只知道西宁草莓好吃,没想到有这么多品种,白草莓口感特别清甜,像吃奶油一样。"摊位上,"红颜""越秀"等十多个品种的草莓整齐摆放,果农们热情地向市民游客介绍着:"我们的草莓产自湟水谷地,日照足,温差大,糖分积累得好,口感酸甜适中。"

从传统非遗到特色美食,从手工制品到高原农产品,这场与体育赛事同步的市集,已经成为青海本土文化与特色产品的集中展示平台。 (记者 措毛)